

区政协

关于以绿道建设促进我区文化旅游产业发展的思考与建议

一、绿道的概念

绿道是指沿着河滨、溪谷、山脊线等自然走廊,或是沿着用作游憩活动的废弃铁路线、沟渠、风景道路等人工走廊所建立的线型绿色空间。它是连接公园、自然保护区、名胜区、历史古迹,及其它与高密度聚居区之间进行连接的开敞空间纽带。简单来说,线型的公园或者绿地都可以称作绿道。

二、我区建设绿道的必要性

《石景山区“十二五”时期旅游发展规划》提出“文化先行,产业融合,生态优化,精品带动,区域合作”的发展战略,把文化旅游放在发展的首位。石景山区文化旅游资源比较广泛,包括大量的文物古迹、首钢工业遗产及文化创意区、台湾文化休闲园等。在石景山区以绿道建设促进旅游业的发展是值得探索的一条途径。

一是以文化/历史型绿道为手段,有利于整合石景山区文物资源,形成整体优势,促进文化旅游发展。例如,通过绿道将天泰山、八大处与香山公园连接,并通过香山与海淀区积极打造的三山五园旅游区连成一体;通过永定河沿岸绿道将石景山古建筑群、首钢和园博园连成一体,通过绿道将模式口与门头沟、海淀的京西古道、古香道连接起来。二是以文化/历史型绿道为手段,有助于加强对区内文物资源的保护。利用绿道将部分易被破坏的文物置于绿道的保护之中。如模式口大街所在的京西古道,目前两侧建筑破败、垃圾遍地、车辆拥挤,可以通过绿道改善道路环境,提高旅游环境质量。三是以文化/历史型绿道为契,有助于加强旅游基础设施建设。通过绿道建设提升区内旅游公路、漫游道、慢行等旅游基础设施建设。四是以文化/历史型绿道为契,可以促进民众健康自助游。民众可以通过

在绿道中步行、骑自行车等方式进行健身活动,同时观赏绿道中的文物古迹。

三、关于我区文化/历史型绿道构建的建议

(一)绿道构建可以依托文化旅游资源分布形成三个层级

1.片区内层级:在五里坨、模式口、首钢与石景山,以及永定河沿岸等文物分布相对集中的片区建设绿道,主要有五里坨内建设从石门路到双泉寺、慈善寺的文化/历史型绿道;以模式口大街为中心建设文化/历史型绿道;在首钢文化创意区内建设绿道,并连接石景山古建筑群。

2.片区间层级:在各区域间建设绿道,加强相互的连接。主要在双泉寺、天泰山与八大处之间建设文化/历史型绿道,沿金顶山路建设八大处与模式口、法海寺之间的文化/历史型绿道。

3.区域层级:主要通过京西古道建设文化/历史型绿道,加强与其他区的文化旅游资源的联系。以模式口为中心,建设向三家店方向的绿道,未来与西山大道文化/历史绿道、妙峰山古香道文化/历史绿道对接;以庞村为中心建设绿道,未来与庞村古道文化/历史绿道对接;以庞村为中心建设绿道,未来与玉河古道文化/历史绿道对接;建设向香山方向的绿道,与香山对接;沿永定河建设绿道,与园博园对接。

(二)石景山区文化/历史型绿道规划和建设要注意如下要点

1.做好规划和顶层设计。绿道规划,特别是文化/历史型绿道具有一定难度,需要规划局、园林局、旅游委、文化委等部门共同协作,合理规划文化/历史型绿道,尽量与道路建设、绿化建设配合进行,避免重复建设。

2.敦促调整北京市市级绿道建设规划。目前北京市级绿道建设规划中西翼山水绿道并没

有涵盖石景山区,对此应向规划部门反映,强调石景山绿道的联接作用,使部分线路纳入市级绿道体系。

3.加强区与区之间沟通协调。特别注重与丰台、门头沟、海淀等区的沟通,共同建设绿道,从区域协作的角度完善绿道体系,避免因为区间绿道无法对接而被废弃,浪费资金。

4.注意合理使用资金。尽量利用原有道路绿带、绿地改建绿道,以降低建设成本。

5.注意绿道综合功能的发挥。文化/历史型绿道除了保护文物古迹、促进文化旅游发展之外,也具有一般游憩、健身功能,可与社区绿地相连接,提高利用程度。

(三)绿道具体建设过程中,还要注意如下问题

1.应注意重点推进。应先围绕现有知名文化旅游资源来建设文化/历史型绿道,通过文物古迹的积聚效应带动游客向周边资源扩散,尽快提升文化旅游的规模。

2.应注意服务设施建设。尽量将之与文化旅游资源点相结合,提高在资源点的停留率,增加游览数量和旅游综合收入。

3.应避免过度建设绿道,甚至因为建设绿道而破坏文物古迹。在一些地方已经发生过的在绿道建设过程中,由于缺少对文物古迹的重视,而造成古迹损坏的情况,这是特别要避免的。

民革石景山区工委主委 李凤芹



区法院

五里坨法庭赴迁安开展交流座谈会

本报讯(通讯员杨晨)近日,五里坨法庭庭长吴海涛,法官助理徐向明、杨晨赴迁安矿区,与矿区街委主任助理韩建军、龙山居委会主任刘福荣开展座谈会,听取当地基层组织建议与意见。

座谈会上,五里坨法庭庭长吴海涛首先对矿区街委及龙山居委会一直以来对巡回法庭工作的大力协助与支持表示感谢,并着重询问了当地群众及企业的司法需求状况,以及街委及居委会对巡回法庭工作的意见及建议。韩建军助理和刘福荣主任对巡回法庭23年如一日的辛勤付出表示感谢,并对巡回法庭的工作提出了宝贵建议。他们表示希望巡回法庭在完成审判任务的同时,积极延伸审判职能,以法制宣讲、公开庭审、人民调解员培训等方式与街委、社区及企业展开法制共建,更好地服务当地群众及企业,提高人民调解员将矛盾化解在基层的工作能力。

吴海涛庭长表示,要认真吸取街委及居委会的宝贵建议,尽快将这些建议落到实处,在完成审判工作的同时,积极与当地企业及基层组织开展法制共建,使巡回审判工作在取得法律效果的同时取得更积极的社会效果。



区公安分局

把爱的种子撒在三尺窗台前

——记区公安分局人口管理大队民警宋瑞琴

“三尺窗口无小事,一问一答总关情”。在分局人口服务大厅,有一位大姐,她把三尺窗口作为关爱群众、传递爱心的平台,热情接待着每一名前来办理户籍的群众,尽心尽力帮他们解决困难,展现了公安民警最美的一面。她就是分局人口管理大队民警宋瑞琴。

搭起沟通的桥梁

户籍窗口是与群众打交道最频繁的岗位。工作中,宋瑞琴主动发挥起了密切联系群众的纽带作用。每当群众来办理业务时,她总要多聊几句,问问群众的意见,听听群众的困难,把群众的“唠叨话”作为改进工作的切入点,并根据群众的意见向领导提出一些

合理化的建议,切实提高服务群众的水平。

为了方便群众,宋瑞琴把户口申报需要准备的材料进行了详细分类,制作了《便民服务卡》。群众来办理业务时,宋瑞琴及时送上服务卡,方便群众按要求准备材料。她还根据每个群众的实际情况加以补充,为群众写备忘条,使群众能够在最短时间内备齐材料。

一些群众反映到京外开证明的时候,有的部门不配合,不给出具材料。宋瑞琴耐心向群众解释,并主动给这些部门打电话,向对方说明情况,请求配合,减少群众的往返次数。经过她的协调,群众很顺利地办好了各种材料。

展示最美的形象

作为直接服务群众的户政民警,一举一动都代表公安机关的形象。为了把最美的一面展示给群众,宋瑞琴在上班前总是要整理好自己的着装和仪容,把工作台面收拾得干干净净,在接待群众时始终保持微笑,留给群众一个好的印象。每当遇到群众对政策不理解,她总能换位思考,不恼、不烦,用倾听和微笑化解矛盾,用耐心和诚心说服群众。

户口申报管理内容庞大、繁杂。许多工作既有交叉又有衔接,千头万绪。几十年形成的政策文件、规章制度如何执行,面临的新问题如何解决,都成为接待群众的难

点。宋瑞琴刻苦钻研业务,把一些政策规定的重要部分记下来,放在手边随时翻看。常年坚持学习业务知识,使她熟知并掌握各种户籍政策,并在工作中熟练应用。一些群众看到宋瑞琴为自己的事忙前忙后,业务办好后要给她送些礼物表示感谢。每当这时她总是婉言谢绝。有的群众找到她,要求在办理户口上开绿灯,这时她总是坚决拒绝,“我手中的权力是人民给的,有损公安机关形象的事绝不能干”。师彦哲



“同心共筑中国梦”统战宣传活动之党派交流

依托党建带统战 做好统战促发展

——古城街道西路北里社区

古城街道西路北里社区坚持“以党建带统战,以统战促党建”的工作思路,积极探索统战工作新模式,充分发掘自身优势,大胆探索,使社区充满生机,形成自己独有的品牌特色。

一、党群联动,健全机制,全面推进社会领域统战工作

社区党委把统战工作纳入社区党建的重要范围,建立了工作责任,确保统战工作各项任务落到实处。

一是建立社区统战组织机构。成立社区统战工作领导小组,下设五个联谊小组,有侨联、少数民族、新社会阶层、宗教人士、涉外华人与党外知识分子联谊小组(涉外华人与党外知识分子为一组),搭建起与统战人士沟通交流的平台。每个联谊小组设一个居委会干部为联络员,日常活动以联谊小组为单位,通过建立统战人士交友、统战工作例会、统战人士走访慰问等项制度,确保做到“四清”的动态管理,使各项信息能够及时得到双向反馈。

二是建立三委联席会议制度。三委联席会议是由社区党委、居民代表委员会和社区公益项目评审监督委员会组成的,集体讨论和决策社区工作的重大事项和社区发展规划。其中,社区公益项目评审监督委员会成员是由社区党委书记、社区统战工作顾问、居委会统战专干、党小组长代表和居民代表5人组成,街道侨联主席、社区统战工作顾问担任评审监督委员会主

任。三委联席会议制度注入了新的社会阶层人士统战工作的合力,确保了社区“民主自治,好事办好”的工作格局,使统战工作初见成效。

二、创新模式,规范管理,努力发挥统战工作优势

社区党委主动适应新形势、新变化、新要求,拓展社区统战工作领域,积极探索工作方法,充分发挥统战工作优势。

一是坚持双向服务。创建了“五站合一”楼宇综合服务站工作模式,被列入《北京市社会管理服务创新行动方案》在全市推广。社区党委与领秀大厦楼宇工作站结为联盟,将楼宇与社区的优势有效融合实现双赢,简称“西·秀联盟”。西路北社区党委积极与领秀大厦的企业员工提供服务。如解决企业员工就餐和出行问题,为社区居民提供文化讲座、科普宣传,举办“中秋佳节齐团圆,楼宇社区共和谐”联谊会等活动。“西·秀联盟”模式把社区及非公经济人士凝聚起来,增进了统战人士与群众之间的感情。

二是开展特色活动。西路北社区结合老龄化实际,开展“串串烧”服务。他们将社区原有零散的助老服务生活化、系列化,围绕衣食住行,像“串串烧”一样串联起来,打造一条龙、全方位的服务。同时,积极吸纳统战人士加入西路北社区特色助老服务队,以“串串烧”助老服务队为载体,搭建“双融入双服

务”的平台,使统战人士真正融入社区、服务社区。

三是动员统战人士回馈社区。联合有实力的企业和热心公益事业的人士参与社区建设,推动统战人士在社会服务管理中的作为。如联系“中国ABB有限责任公司”,在公休日为社区30户空巢老人和老年残疾人家庭入户检查安全用电。

三、搭建平台,凝聚人心,营造和谐共融社会氛围

与非公机构“乐龄合作社”合作,引入项目化管理模式和经费,使社区助老服务队、太极队、合唱队和舞蹈队进入“申报—审批—实施—评估”的项目化管理流程;制定出《古城街道西路北社区社团管理办法》;召开社团项目化管理模式总结暨第二期启动大会;成立社区艺术团,艺术团管理委员会,按照《西路北社区艺术团章程》进行自治管理。三年来,社团分别参加过市、区、街、社区级比赛和表演25次,荣获北京市民族舞蹈大赛金奖、石景山区民族健身操大赛三等奖。在古城街工委庆祝建党90周年系列活动中,社区党委承办了“心声寄语向党诉,红歌新编大联唱”大型庆祝活动,社区统战人士积极参与“红歌填新词、党员寄语”等活动。党外知识分子联谊小组组长韩福庆夫妇在领秀大厦古城楼宇综合服务站举办的庆典中挥毫泼墨,他们的书法作品在活动中荣获三等奖。

主办单位:区委统战部
供稿单位:古城街道